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Постановка проблеми. Проблема  управління  ризиками,  подолання  невизначеності в  умовах фінансово-економічної кризи та посткризовий період актуальна 
будь-якого   сектора   економіки.  Кожне  підприємство  незалежно  від  розміру,  обсягів  діяльності,  форми  власності  тощо  відчуває  на  собі  вплив  неординарних  ситуаці
непередбачених  обставин на всіх рівнях управління. Зазначене вимагає адекватної реакції на усю сукупність фінансово-економічних  ризиків  зовнішнього  та  внутрішнь
середовища  суб’єкта  господарювання.  Дослідження   існуючих   підходів   до   управління   ризиками   торговельних  підприємств  направлено  на  підвищення ефективн
управління ризиками корпорацій в сучасних умовах розвитку.

Аналіз останніх  досліджень і публікацій. Проблеми управління ризиками досліджувались в  різний  час в працях багатьох зарубіжних та вітчизняних вчених:
Алексеева, В.А.Абчука, А.Е.Альгіна, Д. Бернуллі, Ф. Бруні, Ю. Б. Гермейєра, М. С. Грінберга, Ю. М. Єрмольєва, Р. Л. Кіні, В. С. Михалєвича, М. М. Моісєєва, Р. Мертон
Найта, М. Скоулса, Дж. ван Хорна, П. Шумейкера, В.Д.Шапіро, О. І. Ястремського та ін. Розгляду ролі і значення управління ризиками для практики вітчизняних підприє
присвячена  значна  кількість  робіт  українських  дослідників.  Серед  них  варто  виділити  роботи  В.В.Вітлінського,  Г.  І.Великоіваненко,  П.  І.  Верченко,  Н.І.Внук
В.М.Гранатурова,  О.І.Іляш,  М.С.Клапківа,  К.С.Ковальчука,  В.В.Лук’янової,  О.  В.Пернарівського  ін.  Проте  значний  доробок  зарубіжних  та  вітчизняних  вчених  потр
подальшого наукового доробку в частині поглиблення методичних засад виокремлення та оцінювання економічних ризиків, дослідження напрямків мінімізації їх негатив
впливу чи використання на власну користь, розробки науково - обґрунтованої політики управління економічними ризиками, яка враховує посткризові особливості та  пріори
розвитку економіки.

Постановка завдання. Мета статтi полягає у доведенні необхідності застосування адаптивного пiдходу до управління ризиками підприємств торгівлі.
Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження міжнародної практики бізнесу, показують, що менеджери великих і середніх компаній цілком усвідомлю

важливість  ризиків  як  особливих  компонентів  стратегії  управління  підприємствами,  особливість  яких,  полягає  в  їх  спрямованості  на  збільшення  капіталу  або  акціоне
вартості підприємств. Практично всюди спостерігаються зрушення в напрямку підвищення складності управління ризиками за усім їх спектром та оцінкою зв'язків ризи
вартістю  бізнесу.  Потреба  в  управлінні  економічними  ризиками  торговельних  підприємств  в  контексті  оперативного  реагування  та  підвищення  вартості  підприємства  
настільки ж необхідною, як і в контексті ідентифікації та запобігання ризиків. Тобто, можемо стверджувати, що відбувається зміна концепцій. На зміну концепції статич
управління  ризиками,  яка  базується  на  ідеї  пристосування  до  ризиків,  приходить  концепція  активного  динамічного  використання  ризиків  як  можливості  для  збільш
прибутків підприємства та його вартості.

Концепція активної поведінки щодо управління економічними ризиками підприємств вимагає більш точної і загалом більш оптимістичної оцінки  перспектив. 
того,  імплементація  даної  концепції  управління  ризиками  вимагає  значно  більших  ресурсних  можливостей  (інтелектуальних  і  матеріальних) підприємства  та  використ
досконаліших методів  управління ризиками. Особливо важливим та доцільним оперативне управління ризиками виявляється у відношенні  мінімізації наслідків  ризиків
виникли   раптово.  Активізацією  саме  таких  ризиків  характеризується  сучасний  посткризовий  період  економічного  розвитку.  Зазначене  зумовило  необхідність  і  вим
впровадження в практику адаптивного підходу до управління ризиками підприємств. Головне, чого можна досягти в процесі реалізації адаптивного підходу, - це усунення
уникнення небезпеки негативного впливу тих явищ, які заздалегідь не були або не могли бути прийняті до уваги. Це так звані форс-мажорні ситуації, або «раптові» ризики.

Саме поняття "адаптивне управління" використовується в теорії управління складними технічними системами. Розрізняють два основних способи управління:
- управління за відхиленнями, яке називається регулюванням;
-  управління за цілями, яке називають адаптивним управлінням.
Щодо управління підприємством, то в  першому випадку заздалегідь розробляються плани діяльності підприємства, і сенс управління зводиться до того, щоб зменш

відхилення від цих планів, а в другому випадку оперативні результати регулярно порівнюються з цільовими показниками, і управлінські рішення спрямовуються на те, 
зменшити відхилення від поставлених цілей.

Іншими словами, адаптивне управління - це вибір оптимального способу досягнення мети, це спосіб управління, при якому зберігаються незмінними цільові показн
а поточні, короткострокові плани і бюджети за наявності відхилень можуть бути скориговані.

Алєксєєв С. Б. [1, с. 30] вважає, що  адаптивне управління асоціюється з поняттям продуктивності, хоча продуктивність як критерій успіху організації виправд
тільки,  якщо  ринок  надає  додаткові  можливості  збуту  продукції.  Не  можна  не  погодитися  з  автором  в  тому,  що  в  процесі  адаптивного  управління  повинна  розробля
конкретна реакція на основі використання багатоваріантної моделі, порівняння та відбору оптимального варіанта.

Мета адаптивного управління – діагностувати всі процеси, що відбуваються всередині системи, досліджувати процеси, що виникають ззовні системи і на основі ц
планувати майбутнє. Головна задача адаптивного управління – підтримка внутрішньої стабільності системи в умовах постійно змінюваного зовнішнього середовища. Погля
адаптацію,  як  на  пристосування  є  найбільш  поширеним  та  характеризує  саму  суть  адаптації  й  може  використовуватися  у  будь-якій  галузі  науки.  Це  значення  адап
використовують в тих випадках, коли говорять про загальні питання, не заглиблюючись у суть проблеми.

Таким чином,  адаптивне  управління  – це  таке  управління підприємством,  яке дозволяє  йому  шляхом використання  механізму адаптації  заснованого  на  постійн
відстежуванні відповідності фактичного рівня адаптації нормативному, вносити своєчасні зміни в стратегічні, поточні та оперативні плани з метою забезпечення вижив
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підприємства, досягнення і постійного підтримання бажаного рівня конкурентоспроможності.
Адаптивна динамічна концепція сучасного ризик-менеджменту реалізується не як одноразовий акт, а як процес. Даний процес активного демпфірування ризику про

в часі паралельно основній господарській діяльності підприємства. Адаптивне управління передбачає пристосування організації до змін зовнішнього і внутрішнього середо
з можливим корегуванням оперативних цілей, завдань і планів залежно від ситуації, що складається.

На наш погляд, сукупність методів механізму управління економічними ризиками підприємств торгівлі фармацевтичною продукцією в посткризових умовах є д
різноманітною, і має велику кількість варіантів їх комбінування, які залежать від виробничо-господарського, фінансового, ринкового становища підприємства і його специф
Ми  вважаємо,  що  механізм  управління  ризиками  може  бути  ефективним,  якщо  передбачає  застосування  адаптивного  підходу  до  управління  ризиками  в  сукупнос
інструментами процесного, антикризового та інноваційного підходів (рис.1).

Методи  адаптивного  правління  економічними  ризиками  використовується  у  випадку  необхідності  швидкого  реагування  на  різкі  зміну  зовнішнього  і  внутрішн
середовища  фармацевтичного  підприємства.  Основна  його  мета  -  усунення  або  зменшення  несприятливих  впливу  цих  змін.  Загалом,  адаптивний  підхід  можна  вва
розвитком ситуаційного. Він характеризується значною гнучкістю, нетривалим часом управління об'єктом, наявністю ефективного зворотного зв'язку.

Натомість, антикризовий підхід полягає в тому, щоб мінімізувати ймовірність появи і наслідки можливих кризових явищ на підприємстві. Він являє собою сис
стратегічних та оперативних заходів, спрямованих на попередню діагностику банкрутства і фінансову стабілізацію. Щодо підприємств торгівлі фармацевтичною продукцією
ці заходи повинні включати поряд з управлінням ризиками, динамічну оптимізацію фінансових, матеріальних та інформаційних потоків, вибір стратегії фінансування, а т
комплекс організаційних та юридичних заходів щодо захисту бізнесу.

Рис. 1. Функціонально-економічна схема  системи управління економічними ризиками торговельного підприємства

 Процесний  підхід  базується  на  виділенні  бізнес-процесів,  їх  аналізі  та  вдосконаленні.  Він  дозволяє  виявити  резерви  для  підвищення  конкурентоспроможн
підприємства  та  ефективності  її  роботи,  допомагає  координувати  взаємодію  підрозділів,  поліпшувати  якість  продукції  та  обслуговування  клієнтів  в  умовах  фінанс
економічної  нестабільності  середовища  функціонування  підприємств  торгівлі  фармацевтичною  продукцією.  Механізми  оптимізації  бізнес-процесів  включають  елем
процесного підходу до управління, адаптовані стосовно до торговельного підприємства.

 Інноваційний підхід до управління ризиками торговельних підприємств передбачає реалізацію підприємствами конкурентних переваг, які базуються на використ
нових технологій, високої кваліфікації працівників і нових підходів в управлінні. Сталий розвиток підприємства визначається його інноваційним потенціалом і інновацій
активністю, які дозволяють підвищувати продуктивність праці, конкурентоспроможність продукції та підприємства на внутрішньому і зовнішньому ринках, а також створ
інфраструктуру інноваційного бізнесу, що включає в себе правові, інституційні, фінансові та технологічні аспекти.

Проведені дослідження особливостей функціонування підприємств торгівлі фармацевтичною продукцією та низки досліджень щодо визначення сукупності принц
управління ризиками підприємств [2, 3, 6]дозволили  виокремити   в якості основних  принципів формування та функціонування системи управління ризиками  торговел
підприємств наступні:

- Принцип рефлексивності. Даний принцип відображає формування певних реакцій на періодичні (як правило системні) ризики зовнішнього середовища.
- Принцип зворотного зв'язку. Цей принцип відображає відгук підприємства торгівлі на зовнішні і внутрішні ризики: тобто підприємство є не лише акцептором риз

а й може само їх продукувати у відповідь на певну соціально-економічну ситуацію.
- Принцип  інформаційної  забезпеченості.  Даний  принцип  передбачає  необхідність  формування  спеціально  організованої  системи  збору  та  оброблення  інформ

необхідної для здійснення адаптивних реакцій підприємства на внутрішні і зовнішні ризики та загрози.
- Принцип  зовнішнього  доповнення.  Зазначений  принцип  передбачає  використання  нових  неформальних  методів  і  процедур,  залучення  зовнішніх  експерт

формалізації управлінських рішень з управління ризиками підприємства.
- Принцип об'єктивності і досяжності. Цей принцип передбачає, що при управлінні економічними ризиками підприємства торгівлі необхідно дотримуватися приро

та історичних закономірностей, опиратися на реальні та потенційні можливості підприємства, що визначають пріоритетний напрямок розвитку підприємства, узгодженн
координацію поведінки підприємства з цілями його розвитку.

- Принцип  соціальної спрямованості.  Даний  принцип  базується на  твердженні, що  цілями  підприємства  як соціально-економічної  системи  спрямовані  не  тільк
максимізацію прибутку, а й на досягнення суспільного блага.

- Принцип ефективності та оптимальності прийняття рішень. Цей принцип вимагає від керівника досягнення компромісу між оптимальністю й ефективністю.
- Принцип  відкритості.  Зазначений   принцип  базується  на  твердженні  про  те,  що  ризики  зовнішнього  середовища  викликають  відхилення  основних  показн

діяльності підприємства в більшу або меншу сторону, і можуть становити або загрозу, або додаткові можливість для підприємства.
- Принцип  ієрархічності.  Даний  принцип  обумовлений  тим,  що  підприємство  є  складною  системою  з  безліччю  підлеглих  підсистем  і  тому  кожен  з  факторів

впливають на підприємство не може торкатися лише одну сферу діяльності, а знаходить опосередковане відображення в інших сферах і, в першу чергу, у фінансовій
Таким  чином,  запропонована  система  принципів  є  методологічною  основою  побудови  схеми  адаптивного  управління  економічними  ризиками  підприєм

використання  якої  в  практиці  функціонування  підприємства  торгівлі  фармацевтичною  продукцією  дозволить  підвищити  якість  прийнятих  управлінських  рішень  щод
адаптивної реакції на стохастичні зміни зовнішнього середовища.

Підвалинами  формування механізму управління  ризиками,  який  дозволить забезпечити досягнення необхідний  результат  – це  стратегічна, довгострокова підтр
процесу  ризик-менеджменту  на  найвищому  щаблі  керівництва  підприємства.  Саме  тому,  прийняття  та  розуміння  топ-менеджментом  вагомості  створення  такого  механ
гарантує довгострокову підтримку цього процесу.

При чому, управління ризиками – це процес, який повинен починатися вже на стадії розробки стратегії компанії, причому з участю її власників, оскільки саме влас
повинні   задати   планку   так   званого  «ризик-апетиту»,   тобто   максимальний   рівень  сумарного  ризику,  на  який  буде  готова  йти  компанія.  «Ризик-апетит»  нерозри
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пов'язаний  зі  стратегією. Зокрема,  повинно  бути зрозуміло,  що  таким  етапам  розвитку  компанії,  як  освоєння  нової  ринкової  ніші, модернізація виробництва і так 
повинен відповідати вищий рівень «ризик-апетиту», ніж стадіям стабільного розвитку, коли головними є такі стратегічні цілі, як збереження  стійкого  фінансового  положе
недопущення  збитків,  підтримка позитивного іміджу компанії. Відповідно по мірі розвитку компанії рівень «ризик-апетиту» може і повинен при необхідності переглядат
але в той же час зростання рівня загроз (в результаті зміни внутрішнього  або  зовнішнього  стану)  може  послужити  причиною  того,  що переглядається [5].

Важливим кроком створення ефективного механізму управління ризиками торговельного підприємства є формування нормативно методичної бази ризик-менеджмен
межах підприємства, яка б дозволила організаційно забезпечити процес, чітко розмежувати обов’язки між його учасниками.

Інтегрованість системи управління ризиками торговельного підприємства вимагає імплементації в існуючі структури управління та бізнес процеси підприємств си
ризик-менеджменту. Цей шлях є найбільш придатним для середніх та дрібних за масштабами діяльності  підприємств торгівлі, фінансове становище яких є задовільним. А
ці суб’єкти  господарських відносин мають у своєму розпорядженні обмежені ресурси для створення відповідних задачам, що вирішуються структурних підрозділів в с
організаційних структурах управління.

Як  доводить  аналіз  зарубіжної  практики,  захист  від  сукупного  ризику  в  переважній  більшості  випадків  є  менш  витратним,  ніж  витрати  для  управління  кож
елементом  ризику  окремо.  Однак  вагомою  передумовою  якісного  функціонування  механізму  управління  ризиками  підприємства  є  впровадження  в  корпоративну  куль
персоналу такої риси, як обізнаність про ризики та самоконтроль співробітників усіх рангів над рівнем ризику в їх зоні та їх відповідальності [4].

Висновки. Адаптивне управління вимагає наявності трьох інструментів:
- інструменти прогнозування для оперативного оцінювання, до яких результатів призведе поточний стан справ на підприємстві;
- інструменту коригування планів для оперативної зміни застарілих планів, якщо вони перестали "просувати" підприємство до мети;
- "зворотного зв'язку" з поточними результатами діяльності, тобто системи оперативного управлінського обліку.
Отже, перехід до адаптивного управління ризиками дозволить підприємствам набагато швидше реагувати на зміни, при цьому дотримуючись розумного співвіднош

між внутрішніми можливостями компанії і зовнішніми умовами, які диктуються ринком, забезпечить інформаційну прозорість бізнесу, заощадить ресурси, що витрачаютьс
виконання неактуальних планів, дозволить приймати адекватні управлінські рішення відповідно до цілей  підприємства.
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